
社会 類題にチャレンジ

類題

次の表は、青森県、長崎県、神奈川県、山梨県の面積、人口、第 次産業者割合、製造品出荷額を

示したものです。各県の組み合わせとして正しいものを次の中から一つ選び、その記号を書きなさい。

面積（百㎢） 人口（千人） 第 次産業者割合（％） 製造品出荷額（億円）

山梨県

ア 長崎県 青森県 神奈川県  イ 青森県 長崎県 神奈川県

ウ 神奈川県 長崎県 青森県  エ 神奈川県 青森県 長崎県

類題

次の表は、石川県、愛知県、広島県、山梨県の面積、人口、第 次産業者割合、製造品出荷額を

示したものです。各県の組み合わせとして正しいものを次の中から一つ選び、その記号を書きなさい。

面積（百㎢） 人口（千人） 第 次産業者割合（％） 製造品出荷額（億円）

石川県

ア 愛知県 山梨県 広島県  イ 愛知県 広島県 山梨県

ウ 広島県 山梨県 愛知県  エ 広島県 愛知県 山梨県

類題

次の表は、福井県、東京都、静岡県、滋賀県の面積、人口、第 次産業者割合、製造品出荷額を

示したものです。各県の組み合わせとして正しいものを次の中から一つ選び、その記号を書きなさい。

面積（百㎢） 人口（千人） 第 次産業者割合（％） 製造品出荷額（億円）

福井県

ア 静岡県 東京都 滋賀県  イ 静岡県 滋賀県 東京都

ウ 東京都 滋賀県 静岡県  エ 東京都 静岡県 滋賀県



類題

次の表は、茨城県、長野県、京都府、大阪府の面積、人口、第 次産業者割合、製造品出荷額を

示したものです。各県の組み合わせとして正しいものを次の中から一つ選び、その記号を書きなさい。

面積（百㎢） 人口（千人） 第 次産業者割合（％） 製造品出荷額（億円）

茨城県

ア 長野県 大阪府 京都府  イ 長野県 京都府 大阪府

ウ 大阪府 長野県 京都府  エ 大阪府 京都府 長野県

類題

次の表は、秋田県、新潟県、岡山県、愛媛県の面積、人口、第 次産業者割合、製造品出荷額を

示したものです。各県の組み合わせとして正しいものを次の中から一つ選び、その記号を書きなさい。

面積（百㎢） 人口（千人） 第 次産業者割合（％） 製造品出荷額（億円）

秋田県

 ア 愛媛県 新潟県 岡山県  イ 愛媛県 岡山県 新潟県

 ウ 新潟県 愛媛県 岡山県  エ 新潟県 岡山県 愛媛県

類題

次の表は、栃木県、兵庫県、和歌山県、鹿児島県の面積、人口、第 次産業者割合、製造品出荷額を

示したものです。各県の組み合わせとして正しいものを次の中から一つ選び、その記号を書きなさい。

面積（百㎢） 人口（千人） 第 次産業者割合（％） 製造品出荷額（億円）

和歌山県

ア 栃木県 兵庫県 鹿児島県  イ 栃木県 鹿児島県 兵庫県

ウ 兵庫県 栃木県 鹿児島県  エ 兵庫県 鹿児島県 栃木県



類題

 右のグラフ 、 に当てはまる農産物の組み合わせ

として正しいものを次の中から選び、記号で答えなさい。

ア 大豆 米     イ 米 大豆

ウ 米 小麦     エ 小麦 米

類題  

右の資料から生産拠点を中国やインドネシア、タイ、

マレーシアなどに移している理由を「賃金」という

語句を用いて簡潔に説明しなさい。

類題

 右の資料は、日本が輸入しているある資源の輸入国の相手を

示しています。ある資源とは何か正しいものを次のア エの中から

一つ選び、その記号を書きなさい。

ア 石油  イ 鉄鉱石  ウ 石炭  エ 液化天然ガス

解答

類題 ウ

類題 ア

類題 エ

類題 イ

類題 エ

類題 ア

類題 ウ

類題 例：（海外に生産拠点を移すことで）

労働者の賃金を抑えることができるため。

類題 ア



〔解 説 編 〕

【類 題 】 での解説をもとに問題に挑戦してみましょう。「数字の大きいもの」や「小さいもの」に注目するのが基本で

す。そうするとＸの県は製造品出荷額が大きいことが分かります。設問の県から選ぶと、 は「神奈川県」となります。また

と を比較するに「面積」に大きく差があることから、 が青森と推測できます。

【類 題 】Ｘの県は製造品出荷額が最も大きいことが分かります。設問の県から選ぶと、 は「愛知県」となります。

また と を比較するに「人口」「製造品出荷額」に大きく差があることから、 が太平洋ベルトの中の広島と推測できます。

【類 題 】 の県は製造品出荷額が最も大きいことが分かります。設問の県から選ぶと、 は「静岡県」となります。

また と を比較するに「人口」に大きく差があることから、 が東京と推測できます。

東京都は出版・印刷業がさかんな地域ではありますが、今回のテーマである工場出荷額の観点からみると他の地域の方がさか

んです。

【類 題 】 の県は製造品出荷額が最も大きいことが分かります。設問の県から選ぶと、 は「大阪府」となります。

また と を比較するに「面積」「第一次産業者割合」に大きく差があることから、 が長野と推測できます。

【類 題 】 の県は製造品出荷額が最も大きいことが分かります。設問の県から選ぶと、 は「岡山県」となります。

また と を比較するに「面積」に大きく差があることから、 が新潟と推測できます。

【類 題 】 の県は製造品出荷額が最も大きいことが分かります。設問の県から選ぶと、 は「兵庫県」となります。

また と を比較するに「製造品出荷額」に大きく差があることから、 が栃木と推測できます。

【類 題 】テレビの解説にもあったように小麦の大部分は外国からの輸入に頼っています。一方で米の生産にはほぼ ％を

保っている状況です。また、 年代あたりから肉類の自給率が下がったことも知っておいてください。

米国からの「輸入自由化」が進んだ背景があります。今回グラフとして記載はありませんが、果実も同様です。

【類 題 】 生産拠点の海外移転は一長一短であり、長所は工場建設費用や雇用する労働者の賃金を日本の相場ではなく、

「外国の物価と相場」で調節、ひいては賃金を日本の相場より抑えることが可能です。日本で工場を建設するより、日本人を

雇用するよりも安く済ませることが可能なのです。

その一方で、場所も人もすべて現地で確保する状況から、国内での開発や生産技術が停滞する、あるいは国内において後継者

が育たないなどの弊害も生じます。「産業の空洞化」という用語を復習しておきましょう。

【類 題 】 テレビでも解説したように、日本は西アジアの国々から石油を輸入している。西アジアの産油国が中心になり組

織された、石油輸出国機構（ ）は覚えておこう。


